

党建引领高质量发展

乡村治理

编者按

乡村治，百姓安，天下稳。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻村帮镇扶村为主平台，全面推进村镇同建同治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。



■青塘镇通过广泛培训学习进一步强化了基层党组织的向心力和引领力。



■青塘镇以党建引领为抓手，通过组织振兴促进乡村治理、产业振兴等各项工作不断取得新进展。



■村民范世妹家获评“美丽庭院”，院子内外都打扫得干净整洁，种着花草。

清远英德市青塘镇： 党建引领全方位推动乡村治理

夜学课堂每周开课，促进党员和干部素质不断提升；将全镇干部划分成八个驻村团队，深入基层为群众解决民生实事；落实领导包村制度，针对重点人群开展反诈、禁毒等宣传，从源头上推进乡村治理；村支书带头摸索发展产业，努力找出强村富民之路……

近年来，清远英德市青塘镇紧抓乡村振兴战略大好发展机遇，积极参与“百千万工程”，以党建引领为抓手，通过组织振兴促进乡村治理、产业振兴等各项工作不断取得新进展。近日，新快报记者走访了解到，清远英德市青塘镇通过党建引领全方位推动乡村治理，一个课堂、两个广场、三户人家成为和美青塘的生动缩影。

■采写：新快报记者 方轶
■图片：新快报记者 王飞



■清远英德市青塘镇将红色课堂延伸到革命遗迹、党建广场、青南村大榕树等现场，让党员干部更真切地感受红色文化，赓续红色血脉，传承红色基因。

强队伍

夜学课堂每周开讲

“这个榕树下的地洞，就当年战斗时我们躲藏过的地方……现在看到我们国家一步步富起来、强起来，我是由衷地感到自豪和骄傲。”在青南村“大榕树下的红色课堂”上，老党员范世超向党员群众讲述着自己的故事。真实的环境、亲身的经历，让党员干部真切感受红色文化，探寻初心使命，坚定理想信念。

为提升党建引领基层治理效能，青塘镇以提升向心力为导向，持续开展各种教育活动，促进党员干部素质不断提升。该镇创新性开展村级民主生活会，将红色课堂延伸到革命遗迹、党建广场、青南村大榕树等现场，让党员干部更真切地感受红色文化，赓续红色血脉，传承红色基因。

此外，镇里还开起了夜学课堂。据青塘镇党建办主任李宝燕介绍，夜学课堂每周一次，利用镇党校资源针对镇村干部工作中的短板开展业务专题学习，提升基层党员干部为民服务的能力。“比如针对基层工作需要，我们对全镇政府工作人员开展执法培训，并鼓励有条件的年轻干部都去考执法证。”青塘镇党委委员钟丽莎说。

2022年，青塘镇共举办党员干部培训班69期、积极分子及发展对象培训班1期、党务工作者培训2期、党务知识竞赛1期，进一步强化了基层党组织的向心力

和引领力。“只有基层党员干部的素质和能力提高了，才能更好地推动各项工作。”钟丽莎说，目前青塘镇正准备出台新措施，规范化常态化开展基层党员干部培训，更好地推动基层组织振兴。

聚民心

深入基层为民解困

为推动党建引领走深走实，青塘镇结合实际情况，以驻村团队为抓手，推进党性锤炼见行见效。

“我们将全镇党员干部分成八个驻村团队，分别负责镇里的八个村，由工作经验丰富的干部担任驻村队长，年轻的党员干部担任党建指导员。”李宝燕介绍说。除了协助村里开展日常工作外，驻村团队还负责宣讲党的政策、推动解决民生问题。

值得一提的是，青塘镇将驻村团队与英德市“党群连心访万家”活动相结合，解决了一批群众的“急难愁盼”问题。比如，石联村群众向驻村团队反映水渠被杂草堵塞导致无法引水灌溉农田，镇政府农技中心安排专人清除，又增设一条水渠；新青村村民反映有人占用耕地挖鱼塘，青塘镇副镇长邓志想带队到现场核查并处理，督促耕地很快恢复现状……

2022年，青塘镇落实好疫情防控、防汛救灾、村道扩宽等民生实事、微实事160多件，让群众感受到了实实在在的幸

福感，党群关系和干群关系更加和谐，群众对村里工作也更加支持配合。

促治理

源头治理谋划长远

乡村治理是乡村振兴的重要工作之一。青塘镇在坚持综合治理的同时，结合镇情村情，重点关注反诈、禁毒工作的开展，取得了一定的成效。

青塘镇把“治乱补短、全民反诈”专项行动列入重大民生工程，作为“一把手”工程狠抓落实，打造党委领导、政府主导、各部门齐抓、全民共建共享的反诈综合治理体系，实现2022年电诈案件数和诈骗刑事案件数同比“双下降”的总体工作目标。

“我们通过驻村团队落实领导包村，由驻村领导带着村干部进村入户，走访企业、学校，不断加强反诈、禁毒宣传。”青塘镇党委副书记曾广荣告诉记者，为加强源头治理，工作人员对重点人群进行重点关注，“我们对排查出来的辍学少年进行重点走访、跟进，涉及特殊家庭的，联合社工、妇联、团委和学校等部门共同干预。需要帮扶的应帮尽帮，有意返校的我们与学校联系，无意返校的我们进行正面引导教育。”

乡村治理的成果在村民的美丽庭院中得到了集中体现。青塘镇采取奖补方式，激发村民建设美丽家园积极性。在获评“美丽庭院”的村民范世妹家，记者看到，院子内外都打扫得干净整洁，种着各种花草。“到处干干净净，自己住着也

舒服。”范世妹对新快报记者说，现在村里环境比以前好得多，“路宽了，家家户户都很干净。”

兴产业

村委引领产业发展

青塘镇通过抓党建强队伍，激发了广大干部和村民参与乡村振兴的积极性和内生动力，多个基层党组织逐渐改变“软弱涣散”的局面，成为了推动乡村振兴的战斗堡垒，青北村就是其中的典型。

针对发展思路不清、村集体经济薄弱的主要问题，青北村村委带头、党员冲锋、团结乡贤，建起红松茸种植基地并成立了盛村农业发展有限公司，在撂荒地种上大豆、玉米等农作物，承租旱地改造的水田，轮作水稻和蔬菜，提高土地收益。

多管齐下见成效，2022年青北村集体经济收入从此前的4.4万元提高至16.7万元。今年3月，青北村“软弱涣散”党组织成功脱帽，并获评优秀等次。

“红松茸收完了，现在种的是竹荪，还试种了一些香芋南瓜，成功了。”站在种植示范基地的大棚旁，青北村委书记黄成茂向新快报记者介绍基地最新的情况，“我希望能把成菌类种植打造成青北村的‘一村一品’，通过一步步去试、去摸索，再带动村民加入，逐步探索出适合青北村的产业发展路。”

在青塘镇，多个村级党委、党总支部正带头谋划建立蔬菜基地、玉米基地等一批乡村振兴项目，积极探索强村富民的发展路径，齐心协力推动乡村振兴。